

CORRECTION  
DM6

Probleme 1:

Partie A:

1)  $\begin{pmatrix} \boxed{1} & -2 & 1 \\ -1 & 3 & -1 \\ -2 & 4 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 0 & \boxed{1} & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$   
 $L_2 \leftarrow L_2 + L_1$   
 $L_3 \leftarrow L_3 + 2L_1$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & \boxed{1} \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 2 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$   
 $L_1 \leftarrow L_1 + 2L_2$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$   
 $L_1 \leftarrow L_1 - L_3$

Donc : P est inversible et  $P^{-1} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

2)  $\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ -1 & 3 & -1 \\ -2 & 4 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -4 & 3 \\ -1 & 6 & -3 \\ -2 & 8 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & -2 & 2 \\ -1 & 1 & -2 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix}$

Donc  $P D_A P^{-1} = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 2 \\ -1 & 1 & -2 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix}$

Or  $A = M(1,0,1) = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 2 \\ -1 & 1 & -2 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix}$

$D_A P^{-1} = A$

3)  $\begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -1 & -3 & 1 \\ -2 & -4 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ -1 & 3 & -1 \\ -2 & 4 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

Or  $B = M(0,1) = \begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -1 & -3 & 1 \\ -2 & -4 & 1 \end{pmatrix}$

Donc  $P^{-1} B P = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

Parce  $D_B = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$ , also  $D_B$  est diagonale  
 et  $P^{-1} B P = D_B$  donc  $B = P D_B P^{-1}$

4) Soit  $(x,y) \in \mathbb{R}^2$ .  
 Or on a :  $M(x,y) = x \begin{pmatrix} 3 & -2 & 2 \\ -1 & 1 & -2 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -1 & -3 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$

$= x A + y B$   
 $= x P D_A P^{-1} + y P D_B P^{-1}$

Donc  $M(x, y) = P(\lambda D_A + y D_B) P^{-1}$ .

Pour  $D(\lambda, y) = \lambda D_A + y D_B$

Aussi  $D(\lambda, y) = \begin{pmatrix} \lambda & 0 & 0 \\ 0 & 2\lambda - y & 0 \\ 0 & 0 & 3\lambda - y \end{pmatrix}$  est diagonalisable.

et  $M(\lambda, y) = P D(\lambda, y) P^{-1}$ .

5) Soit  $(x, y) \in \mathbb{R}^2$ , comme  $P$  est inversible,

$M(\lambda, y)$  est inversiblessi  $m_i D(\lambda, y)$  est inversible.

Or  $D(\lambda, y)$  est diagonale donc est inversible.

en  $\lambda \neq 0$  et  $2\lambda - y \neq 0$  et  $3\lambda + y \neq 0$ .

Ainsi  $M(\lambda, y)$  est inversible

$$\begin{cases} x \neq 0 \\ 2x \neq y \\ 3x \neq y \end{cases}$$

6)  $\begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -1 & -3 & 1 \\ -2 & 1 & 1 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -1 & -3 & 1 \\ -2 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -2 & 1 \\ 1 & 3 & -1 \\ 2 & 1 & -1 \end{pmatrix}$

Donc  $B^2 = \begin{pmatrix} 0 & -2 & 1 \\ 1 & 3 & -1 \\ 2 & 1 & -1 \end{pmatrix} = M(0, -1)$

Donc  $B^2 \in E$ .

$$\begin{pmatrix} 3 & -2 & 2 \\ -1 & 4 & -1 \\ 0 & 4 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 14 & -6 & 8 \\ -7 & 10 & -8 \\ -4 & 12 & -7 \end{pmatrix}$$

Donc  $A^2 = \begin{pmatrix} 11 & -6 & 8 \\ -7 & 10 & -8 \\ -4 & 12 & -7 \end{pmatrix}$

Supposons  $A^2 \in E$ , alors il existe  $(x, y) \in \mathbb{R}^2$  tel que  $A^2 = M(\lambda, y)$

Or on a donc  $3\lambda = 11$  et  $-2y = -6$  donc  $\lambda = \frac{11}{3}$  et  $y = 2$

Or plus  $-x - y = -7$  donc  $-\frac{11}{3} - 2 = -7$  ce qui est absurde. Donc  $A^2 \notin E$

$A^2 \notin E$

Partie B:

1)  $X_0 = \begin{pmatrix} a_0 \\ b_0 \\ c_0 \end{pmatrix}$  donc  $X_0 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

2) Soit  $m \in \mathbb{N}$ ,  $X_{m+1} = \begin{pmatrix} 3a_m + 4b_m - c_m \\ -4a_m - 5b_m + c_m \\ -6a_m - 8b_m + 2c_m \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 4 & -1 \\ -4 & -5 & 1 \\ -6 & -8 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_m \\ b_m \\ c_m \end{pmatrix}$

Prenons  $C = \begin{pmatrix} 3 & 4 & -1 \\ -4 & -5 & 1 \\ -6 & -8 & 2 \end{pmatrix}$ . On a:  $X_{m+1} = C X_m$ .

Or  $M(4, 3) = \begin{pmatrix} 3 & 4 & -1 \\ -4 & -5 & 1 \\ -6 & -8 & 2 \end{pmatrix}$  donc  $C = M(4, 3)$

3) Para  $m=0$ ,  $X_m = X_0 = I_n X_0 = C^m X_0$

• Se  $m \in \mathbb{N}$ , supomos que  $X_m = C^m X_0$ .

Alto:  $X_{m+1} = C X_m = C C^m X_0 = C^{m+1} X_0$ .

• Dm, por indução:

$\forall m \in \mathbb{N}, X_m = C^m X_0$

4)  $C = M(4,3) = PD(4,3)P^{-1}$

• Se  $m \in \mathbb{N}$ ,  $C^m = PD(4,3)^m P^{-1}$

ou  $D(4,3) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

Dm  $D(4,3)^m = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & (-1)^m & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad \forall m \in \mathbb{N}^*$

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ -1 & 3 & -1 \\ -2 & 4 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & (-1)^m & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 3 & (-1)^m & -2 \\ 4 & (-1)^m & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 3 & (-1)^m & -2 \\ 4 & (-1)^m & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

Assim  $C^m = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 3 & (-1)^m & -1 \\ 4 & (-1)^m & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & -2 & (-1)^m \\ 3 & (-1)^m & -2 \\ 4 & (-1)^m & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$

D'ou  $X_m = C^m \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 3 & (-1)^m & -1 \\ 4 & (-1)^m & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$

Assim:

$$\begin{cases} a_m = 1 - 2(-1)^m \\ b_m = 3(-1)^m - 1 \\ c_m = 4(-1)^m - 2 \end{cases} \quad \forall m \in \mathbb{N}^*$$

Problema 2: (3)

1-a) Em qualquer  $(x)$  de  $x=y=1$ , ou  $f(1) = f(1) + f(1)$

Dm  $f(1) = 0$ .

b) Sejam  $x, y \in ]0, +\infty[$ . Em qualquer  $(x)$  de  $\frac{y}{2}$  de  $x$ , ou  $a$ :

$$f(y) = f\left(\frac{y}{x}\right) + f(x)$$

Dm:  $f(y) - f(x) = f\left(\frac{y}{x}\right)$

2-a) Se  $a \in ]0, +\infty[$ . Se  $x \in ]0, +\infty[$ ,

ou  $a$ :  $f(x) - f(a) = f\left(\frac{x}{a}\right)$  (de acordo 1.b)

ou  $\lim_{x \rightarrow a} \frac{x}{a} = 1$  e por continuidade em 1, assim,

$$\lim_{x \rightarrow a} f\left(\frac{x}{a}\right) = f(1) = 0 \quad (\text{de acordo 1.a})$$

Dm  $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$ .

Assim por continuidade em  $a$ .

Dm  $f$  é contínua em  $]0, +\infty[$ .

b) Se  $x \in ]0, +\infty[$ .

• Para  $m=0$ ,  $f(x^m) = f(1) = 0 = m f(x)$

• Se  $m \in \mathbb{N}$ , supomos que  $f(x^m) = m f(x)$ .

Alto  $f(x^{m+1}) = f(x^m \cdot x) = f(x^m) + f(x)$  de acordo 1.a  
 $= m f(x) + f(x) = (m+1) f(x)$ .

• Dnc, par récurrence:  $\forall m \in \mathbb{N}, f(x^m) = m f(x)$ .

• Soit  $m \in \mathbb{Z}^-$ , alors  $-m \in \mathbb{N}$ , donc

$$f(x^{-m}) = -m f(x).$$

Or  $f(x^{-m}) = f\left(\frac{1}{x^m}\right) = f(x) - f(x^m)$  d'après 1.b  
 $= -f(x^m)$ .

D'où  $-f(x^m) = -m f(x)$ .

Ainsi  $f(x^m) = m f(x)$ .

• Dnc:  $\forall n \in \mathbb{Z}, f(x^n) = n f(x)$ .

a) Soit  $r \in ]0, +\infty[$ , et  $q \in \mathbb{N}^*$ .

$$f(r) = f\left((r^{1/q})^q\right) = q f(r^{1/q}) \text{ d'après 2.b.}$$

Dnc  $f(r^{1/q}) = \frac{1}{q} f(r)$ .

d) Soit  $r \in ]0, +\infty[$ , et  $r \in \mathbb{Q}$ . Il existe  $p \in \mathbb{Z}$  et  $q \in \mathbb{N}^*$

tels que  $r = \frac{p}{q}$ .

Dnc  $f(r^n) = f\left(\left(r^{\frac{1}{q}}\right)^{pn}\right) = pn f(r^{1/q}) = \frac{p}{q} f(r)$

Dnc:  $f(r^n) = n f(r)$ .

e) Or a:  $\forall \epsilon \in \mathbb{Q}, f(e^\epsilon) = \epsilon f(e)$ . (4)

Soit  $x \in \mathbb{R}$ , il existe  $(r_n)$  suite de  $\mathbb{Q}$  telle que

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} r_n = x$$

De plus:  $\forall n \in \mathbb{N}, f(e^{r_n}) = r_n f(e)$ .

Or  $\lim_{n \rightarrow +\infty} e^{r_n} = e^x$  et comme  $f$  est continue,

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(e^{r_n}) = f(e^x).$$

Dnc, par passage à la limite:

$$f(e^x) = x f(e)$$

f) Soit  $x \in ]0, +\infty[$ ,

$$f(x) = f(e^{\ln x}) = \ln x \cdot f(e).$$

Donc  $a = f(e)$ . Or a:  $\forall x \in ]0, +\infty[, f(x) = a \ln x$ .

3- Analyse: Supposons qu'il existe  $f$  vérifiant (\*) continue ent.

D'après 2, il existe  $a \in \mathbb{R}$  tel que:  $f: x \mapsto a \ln x$ .

• Syllabus: Soit  $a \in \mathbb{R}$ , posons  $f: ]0, +\infty[ \rightarrow \mathbb{R}$   
 $x \mapsto a \ln x$ .

Alors  $f$  est continue en 1 et, pour  $x, y \in ]0, +\infty[$ ,

$$f(x) + f(y) = a \ln x + a \ln y = a \ln(xy) = f(xy)$$

Donc  $f$  vérifie (\*).

• Conclusion: Les fonctions vérifiant (\*) continues en 1 est:

$$\boxed{\mathcal{D}_0 + \infty \rightarrow \mathbb{R}, a \in \mathbb{R}, x \mapsto a \ln x}$$

4 - Soit  $x, y \in \mathcal{D}_0 + \infty \subset \mathbb{R}$ ,  $x \neq y$ , on a  $f(y) - f(x) = f\left(\frac{y}{x}\right)$

$$\text{Donc } \frac{f(y) - f(x)}{y - x} = \frac{f\left(\frac{y}{x}\right)}{y - x} = \frac{1}{\frac{y}{x} - 1} \frac{f\left(\frac{y}{x}\right) - f(1)}{\frac{y}{x} - 1}$$

On pose  $z = \frac{y}{x}$ , et  $\lim_{y \rightarrow x} \frac{y}{x} = 1$ , donc:

$$\lim_{y \rightarrow x} \frac{f\left(\frac{y}{x}\right) - f(1)}{\frac{y}{x} - 1} = f'(1)$$

$$\text{Ainsi } \lim_{y \rightarrow x} \frac{f(y) - f(x)}{y - x} = \frac{1}{x} f'(1)$$

Donc  $f$  est dérivable en  $x$  et  $f'(x) = \frac{1}{x} f'(1)$ .

Ainsi

$$\boxed{\text{On dérive sur } \mathcal{D}_0 + \infty \subset \mathbb{R} \text{ et } f'(x) = \frac{f'(1)}{x}}$$

5 - Analyse: Soit  $f$  qui vérifie (\*) dérivable en 1.

Alors  $f$  est dérivable sur  $\mathcal{D}_0 + \infty \subset \mathbb{R}$  et il existe  $a \in \mathbb{R}$

tel que:  $\forall x \in \mathcal{D}_0 + \infty, f'(x) = \frac{a}{x}$ .

Donc, il existe  $b \in \mathbb{R}$  tel que:

$$\forall x \in \mathcal{D}_0 + \infty, f(x) = a \ln x + b$$

Or  $f(1) = 0$ , donc  $b = 0$ .

Ainsi  $f: x \mapsto a \ln x$ .

• Synthese: Soit  $a \in \mathbb{R}$ , posons  $f: \mathcal{D}_0 + \infty \rightarrow \mathbb{R}$   
 $x \mapsto a \ln x$

Alors  $f$  est dérivable en 1 et vérifie (\*).

• Conclusion: Les fonctions vérifiant (\*) dérivables en 1 est:

$$\boxed{\mathcal{D}_0 + \infty \rightarrow \mathbb{R}, a \in \mathbb{R}, x \mapsto a \ln x}$$